

# ASÁR NAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
 („Falu” Magyar Gazda és Földművelés Szövetség.)  
 Telefon: 155—82.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Kétfős gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félre 2, negyedévre 1 Ft.  
 Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 Ft

Budapest, 1936.

XVII. évfolyam, 18. szám.

Május hó 3.

# Tenni kell valamit végre a szatmári gazdákért!

## A Falu-Gazdaszövetség megmozdulása

A Falu-Gazdaszövetség a közel-múltban széleskörű propagandamunkát kezdeményezett az exportképes mezőgazdasági termékek meghonosítása érdekében. Szegeden, Győrött és Székesfehérvárott már folyik a rendszeres munka abban az irányban, hogy a gazdatársadalom minél szélesebb rétegei kövessék az új termelési irányokat; most pedig a Szövetség az ország északkeleti csücskének gazdaközönségét kívánja bevonni a mozgalomba, továbbá erőteljes akcióit indít arra, hogy ez a két országhatár közé szorított, a fővárostól legtávolabb eső s épen ezért

kes és odaadó vezetője nyitotta meg, részletesen ismertette a gazdakörök tevékenységét.

Ezután Krúdy Ferenc mutatott rá a kerületi gyűlések céljára, amely szerint

A Szövetség egyrészt polgári öntudatra és a közzgazdasági kérdésekben való eligazodásra kívánja ránevelni a gazdatársadalmat,

másrészt a mai időknek megfelelő és a külföldi piacok igényeire igazodó termelési irányok meghonosítására akarja megnyerni a legszélesebb tömegeket, mert csakis ezen a révén boldogulhat a magyar mezőgazdaság.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Korponay Gyula a gyű-

mölestermelők országos szervezetét ismertette, majd hangsúlyozta, hogy az országban ezidőszert mindössze 36 gyümölcsstermelési szakközvetítő működik, holott 500 is kevés volna; végül kijelentette, hogy téli almából csak 2—3000 pengőt lehet kitermelni kátholdanként.

Most Vargha László, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara támogatásáról biztosította a mozgalmat; Tatay Ferenc a Hungya-központ nagyszabású értékesítő tevékenységéről tartott előadást; Kende György báró arra hívta fel a figyelmet, hogy az exportra alkalmatlan gyümölcs értékesítését is meg kell oldani; gondoskodni kell tehát aszalók, konzerv- és folyékonygyümölcs-üzemek létesítésé-

ről; Nagy Sándor a tejértékesítésnek szövetkezeti uton való megszervezését ajánlotta a gazdáknak; Sebestyén Jenő rámutatott arra, hogy ezen a vidéken kevés az állat, kevés tehát a trágya, azonfelül rosszul kezelik. De még ez sem jut mind a földekre, hanem

a cseh-szlovák határ mentén fekvő községekből a kocsik ezrei viszik ki a trágyát, a föld erejét,

ami szemmel sem kisebb bűn, mint a valutaszabályozás. A kettősbírtokosok révén bonyolították le a magyar földnek ezt a megrablását élelmes vállalkozók, akik ellen sürgős védelmet kell ér.

Cserenyák József csaholyi gazda felszólalása után az ülés végét ért. A felvetett kérdések megvalósítására helyi bizottság alakult.

A Falu-Gazdaszövetség máteaszalkai kerületi gyűlésének komoly sikere Ujfalu Lajos gazdasági főtanácsos; Madarassy Géza, a vármegyei gazdasági egyesület alelnöke és Pika Miklós, az egyesület titkára, oadaadó és lelkes munkáját dicsérik. (m. e.)

rendkívül kedvezőtlen értékesítési viszonyok között vergődő országrész helyzetén eredményesen javítson.

Vanek a két nagyjelentőségű problémának jegyében folyt le a Falu-Gazdaszövetség kerületi gyűlése Szatmár, Beross és Tuzsón vármegyék székhelyén. Máteaszalkán, április hó 26-án, vasárnap délelőtt. A gyűlésen, amely a vármegyeház közgyűlési termében zajlott le igen nagy érdeklődés mellett, a Falu-Gazdaszövetség képviselőiben résztvett Krúdy Ferenc országgyűlési képviselő, alelnök, Teófiyos István dr. ügyvezető-igazgató és Mayer Emil, a Vasárnap szerkesztője. A gazdatársadalom vezetői közül ott voltak: Ujfalu Lajos gazdasági főtanácsos; Horváth István gazdasági főtanácsos; Madarassy Géza, a Vármegyei Gazdasági Egyesület alelnöke és Pika Miklós, az egyesület titkára; Kosányi Zsigmond vármegyei főjegyző; Pékhy Manó felvidéki házai tag; Kende György báró és Boér Ágoston földbírtokosok; Paul Dezső gazdasági felügyelő; Szűcs Gyula gazdasági s. felügyelő; Kölessey Béla, a Mezőgazdasági Bizottság elnöke; Sebestyén Jenő, a Téli Gazdasági Iskola igazgatója; Tatay Andor dr. községi főjegyző; Csalnádia Ferenc községi bíró; Becsek Sándor, az OMTK részéről Jegyzőegyesület elnöke és még sokan mások. Képviseletetők magukat ezenkívül a gazdatársadalmi intézmények és pedig: a Hungya részéről megjelent Tatay Ferenc titkár; az OKH részéről Tóth Bálint dr. a máteaszalkai hitelszövetkezet elnöke; a máteaszalkai hitelszövetkezet részéről Gazdák Biztosító Szövetkezet elnöke; Barok László; az OMTK részéről Nagy Sándor osztályvezető; a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara részéről Vargha László titkár; a Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete részéről Korponay Gyula igazgató; a Községi Jegyzők Országos Egyesülete részéről pedig Pogány József dr. főtitkár. A gazdaközönség sorában lehet foglaltak Apáti, Csaholy, Kocsárd, Nagy-ecsed, Jávorná, Panyola, Penyice, Porcsalma, Váttaj és Vadszorosmény községek képviselőit és gazdakör vezetőit.

# Miből él a szegénység?

Ilyenkor tavasz táján a pénzből legkevesebb, a szegénységből pedig legtöbb van a falun. A régi elfogyott, az új termés még messze van. Elni pedig kell, hát csak elkinldőnek az emberek.

Be-bemennek a szomszédos városok emberpiacaira, ahol lesik, várják a megváltó murkát, amely, ha so-

vány is, de mégis kenyeret ad a családnak. Elnézem jártamban-keltemben azt a sok tipegő-topogó, alázatos lelkű magyar testvéremet, akik szótlanul túrik azt a mostoha sorsot, amit a Gondviselés kijelölt számukra.

Sohasem volt főszerűbb a kor-mányzat munkaprogramjába iktatott

falu-megsegítés, mint ma, amikor hihetetlen nyomorúságban él a falvak jó része. Eppen azért örömmel üdvözöltük Kosza Miklós belügyminiszternek azt az elhatározását, hogy maga járja végig az országot, mert személyesen akar szembemélni a falvak szegénységét pusztító szörnyű veszedelemnek: a népbetegségeknek és a nyomorúságnak. Folytassa is megkezdett munkáját. Sok vizsgálató szóra le segítésre van szükség, mert

csak a jó Isten a megmondhatója, hogy miből élt meg a telen sok százezer derék magyar.

Lerajzolunk egy helyzetképet. Teasszük ezt nem azért, hogy olajat öntsünk a tűzre, hogy kitergegessük a véres sebeket, hanem, hogy hozzájáruljunk a falu megsegítésének munkájához.

Adva van egy telepes község. Neve Hajdúböszörmény-Boda. Körösökül beszorította a nagyuraldalmak és bérlők között, ahol még a levégő sem az óvak. Nyolcszáz vanunk. 145 házban laknak, ha ugyan e sárkunyhók annak nevezhetők. Átlagban 4—5 a gyerekek száma családonként. A legtöbb terület fénylées, 350 négy-szögöl. A gyerekek összes száma 500 körül jár. Az már szadag, ahinek 300 négyzetből homokoska van, amely csak gyümölcsöt és szőlőt terem. A nagyobb földek hivatalnok-emberek kezén vannak. Erdő kuszoruzza körül a szegénység uradalmát. Lakói dol-



Kocsalkovskó lengyel miniszterelnök Budapestben megkoszoruzza a Hősök Emlékkövét

A gyűlést Ujfalu Lajos elnök, a vármegyei gazdamozgalmak lel-

gos, csendes, imádságos, nagyobb részüket csak úgy találomra vert össze ide az élet szele. Van egy lelkes tanítójuk, Szabó Károly, aki irányítja a népeket.

Miből és hogyan élnek? Ez járt eszemben, amikor a Faluszövetség ottani szervezetét meglátogattam. Elsorolták. Vették a „legmódszabb” embert, 900 négyzetgözl homokja van. Krumpli és tengeri van benne, ha tud vetőmagot szerezni. Terem, ha van eső. *Evi jövedelme 35 pengő.* Ennyit hoz a föld, benne van a megmunkálása, a kapálása és minden egyéb munka. Ezzel szemben: Állami adója 6.34 P. városi és megyei adó 27.04 P. kertköltség (kert, utak, kapuk javítása) 1.80 P., 12 liter buza a csősznek 1.50 P., *összesen 36.38 pengő.*

Három gyermekével együtt ötven vannak.

Miből élnek tehát, amikor a föld és munkája jövedelmére még ráfizet évente 1.68 pengőt?

Megfelelek rá: seprőt, kosarat próbálnak fogni. Pár fillért adják el. Napszámba a más tartózára járnak el, ha van. *Az idén a családó eddig mindössze három napszámot vágzott.* De maradjunk csak a napszámmal. 80—1.20 P. között változik. Földet forgatnak szőlő alá. 2 négyzetméter

kiadása 6 fillér. Egy nap kemény munkával egy ember megforgat 15 négyzetméter, de az érte kapott 90 fillérből saját magát élmezli. Egy kiló kenyér 28 fillér, legalább 20 deka szalonna 36 fillér, az összes napi kiadása tehát 64 fillér a saját ételmészére. Ha a napi 90 fillér kevesebb levonjuk a kiadást, akkor egy napra marad 26 fillérje. Ebből tartja el a gyermekeket, fizet adót, stb. Ez azonban a jobbik eset, ha ugyanis van munka.

Étkész: felforralt víz szederlével, ez a tea, vagy paprikáskrumpi, vagy liszterde. Így éldegélnék abban a kis hegyközségben.

És ezek a földhözragadt kisemberek a saját erejükkel építettek egy szövetségi házat, hogy legyen egy tüzehely élni-akarásuksának.

ahol egymás lelki tüzével melegítik megpáztatót erejüket.

Időnként össze beszélgetésre, ügyes-bajos dolgairól megtárgyalására, mert tudják, hogy a Faluszövetség segíti őket az élet terheinek elviselésére. Megemlítjük még azt is, hogy az évi 10 pengő tagsági díjat is pontosan lefizetik. Ez olyan példa, amelyre alig akadunk a nemzeti életben.

Szekeres László

## Lelkészek a falufejlés szolgálatában

A közelmúltban tartotta meg háromnapos lelkes-konferenciáját a tiszaméniai református egyházközség, a sárospataki ősi kollégiumban. A konferencia vezetője helyes érvekkel az egyházi vonatkozású tárgyak mellett napirendre tűzte a gazdasági kérdéseket is, hogy megállapítsa: milyen szerepet tölthet be a lelképásztor ezen a területen hívei és az egész falu társadalmá érdekében.

Az elszegényedett, lerongyolódott és lelkileg elfáult falusi nép lelkészi, mikor konferenciájukon gazdasági kérdésekkel is foglalkoznak, teszik ezt azért, mert elhatározták, hogy a belső meggyőződés sugallja, hogy tanácssal, irányítással siessenek a gondjaikra bízott nép segítségére. A konferencia vezetősége a Faluszövetséghez fordult, hogy ebben az ügyben legyen támogatásuk és a Szövetség Mátyas Ernő sárospataki teológiai igazgató megkeresésére készségről vállalkozott arra, hogy az egyházközséket különböző részről Sárospatakra érkezett lelkészekkel a közvetlen kapcsolatot megteremtse és őket tájékoztassa afelől, hogy milyen módon kapcsolódhatnak be erőteljesebben az agrártársadalmi és szövetkezeti munkába.

Mínha a múlt század 80-as éveit elevevénélnek fel; az az idő, amikor a szövetkezeti mozgalom nálunk is megindult és a magyar falu megmentése érdekében a falusi lelkészek is csatlakoztak a szövetkezeti munkához. A földműves nép ma éppen olyan súlyos gazdasági körülmények között él, de mégis azzal a különbséggel, hogy azóta már ki is épültek azok a szervek, amelyek segítségével a kiemlért is segíteni tud önmagán. Az a nehézség azonban fennáll, hogy az összefogás nem akar létrejönni nálunk. Hangoztatjuk, beszélünk róla, de a valóságban

a csonkaország határai közé szorított falusi lakosság összefogó erejét láthatatlan, de annál szervezettebb hatalmak gyöngyögtik.

Be kell látnunk pedig, hogy egyetlen kivétel az ut van és ez az, hogy a szövetkezeti szemlélet a falusi nép lelkében közhitté tudjuk emelni. Ki volna alkalmasabb arra, hogy ezt a nevelő munkát elvégezze, mint a falu

lelkésze? Elődeik a szövetkezeti mozgalomban nagy érdemeket szereztek. Az ő munkájuk a megzolgált területeken odafelelődött, hogy ma a falusi szövetkezet a templom és az iskola rangjára emelkedett és odartozni ma már minden ember természetes dolgának tartja.

Nagymagyarországon az akkori kisebbségek lelkészei élénk tevékenységet fejtettek ki a falusi nép gazdasági irányításában, hiszen elég, ha arra mutatunk rá, hogy a magyar birtokok nemzetiégi kezreke való juttatásánál milyen nagy szerepet játszottak a falusi román és egyéb nemzetiségű papok, akiknek közvetlen befolyása olyan nagy volt, hogy nélkülük a nemzetiégi pénzintézetek nem is kezdeményeztek semmit. Ugyanakkor, amikor

a szász és román pénzintézetek évi mérlegében nagy összegekkel szerepeltek a kulturális és gazdasági érdekeket szolgáló adományok, a magyar hitelintézetek számadásában ezek a rovatok, sajnos, hiányoztak.

Talán a legkiválóbb példát mutatják az erdélyi szász papok, akik a falu népének gazdasági irányítását a legtekélyesebben oldották meg. Nincs olyan község, ahol az egész falu földművelésáradalmat magabafoglaló szervezet ne volna és ahol a beszerzés és az értékesítés ne a szövetkezet irányja történne. Így érthető, hogy az erdélyi szász nép a papok irányítása mellett évszázadokon keresztül anyagi megerősödött, kulturában emelkedett és összetartásban utolérhetetlen maradt. Ezt a nevelő munkát évszázadok óta a papok végzik. A néppel való állandó kapcsolat valóban a bölcsőnél kezdődik és a sirnál végződik. A nevelő munkát ezért nálunk is már a gazdaságiakkal való foglalkozásnál kell kezdeni és a legszerkesztőbb megoldás az lenne, ha a lelkészek ifjúsági szervezetbe tömörítenék az iskolából kikérülő fiatalokat. A lelkészek szükségére van fiatal munkatársakra is, ezért neki kell gondoskodni arról, hogy minden évben minden faluból legalább egykét ifjú tanuljon a gazdasági iskolákban. A tehetősebb polgárokat be kell vonni a hitelszövetkezetbe, hogy

anyagi erejükkel támogatására legyenek az arra szorulóknak. Ma már nincs olyan termelvény a gazdának, amit szövetkezetek után ne tudna értékesíteni, nincs olyan szükséglete, amit szövetkezetek után ne tudna beszerezni. Elemi csapások ellen is szövetkezeti biztosítás után védekezhetik.

A magyarországi agrárszövetkezetek fennállása óta figyelmremelő eredményeket értek el, azonban

még mindig nagyon távol vagyunk attól, hogy azok gyakorlati hasznát falusi néplnek legszélesebb rétegei élvezhessek.

A falusi lelképásztorok nemese hivatalosul csak tökéletesítik, ha gazdasági terén is irányadó befolyásra törekcszenek.

A kis Belgiumban személyesen láttam, hogy az ország különböző részéből a brüsszeli világkiállításra érkező községek lakossága papjait vezetője mellett csoportosan jött be a kiállításra. Egyformán voltak ott fiatalok és öregek békés egyetértésben és hogy ott megvan a ragaszkodás, a bizalom lelkesük iránt, annak fényes bizonyítéka az, hogy a belgiumi parasztszövetség és annak szövetkezete komoly gazdasági ténnyez az országban és mindkettő a papjág befolyása alatt áll.

Kívánatos lenne, hogy a sárospataki lelkeskonferenciához hasonlóan Csonka-Magyarország többi egyház-megyéjében is felkarolnák a gazdasági kérdéseket. A Faluszövetség és Sárospatak között szoros kapcsolat áll fenn. A Szövetség részt vesz az akadémiái faluszeminárium munkájában. Az ősi főiskola hívta nálunk először életre az ifjúsági munkatört. Az elmúlt télen pedig egy nagyszériú kezdeményezéssel mutatót ismét példát, amikor falusi gazdaságiakat látott falu között vendégül és népfőiskolai tanfolyamon nyújtott részükre állandopolgári és gazdasági ismereteket.

Az egri katóhikus jogakadémian is megindult a faluszemináriumi munka és hasonló eredményekkel kecsegett.

Teölgyes István dr.

## Az olasz-abesszin háború

Az olasz-abesszin háború folyamán az elmúlt héten újabb olasz előnyömlésről számolhatunk be. Az abesszin hadsereg ellenállása látszólag teljesen megszűnt, s az olaszoknak legfeljebb járóharcok vannak előnyömlésük közben. Az olasz hadsereg közvetlen célja most már Addis Ababa elfoglalása és az olaszok rövid idő alatt el is fogják érni az abesszin fővárost.

## Tíz millió pengő a Phönix hiánya

A Phönix biztosító intézet ügye még mindig élénken foglalkoztatja az érdekelteket, de a hangulat most már sokkal nyugodtabb és bizakodóbb, mint az első napokban volt. Ma már bizonyosnak látszik, hogy a pesti intézetnél távolról sincsenek olyan nagy hiányok, mint a bécsi anyaintézetnél. A társaság információja szerint hiányok amugy is csak az életbiztosítások díjtartalmánál vannak, az általános biztosításoknál ezzel szemben minden a legnagyobbrendben van. A képviselőház április 29-i ülésén Fabinay Tihamér pénzügyminiszter jelentette, hogy a bécsi ügyi kiptattanása után azonnal intézkedett és lefoglalta a biztosító Magyarországon levő vagyonát a biztosítók javára, nehogy azokat károsodás érje. A Phönix gondnokává pedig a Pénzügyintézet Központot nevezte ki. Végül bejelentette a pénzügyminiszter, hogy a vizsgálat körülbelül tízmillió pengő hiányt állapított meg.



A régi és az új egyiptomi király  
Balról Fuad, a most elhunyt király;  
Jobbról I. Faruk, az új király.

## Meghalt Egyiptom királya

Fuad, Egyiptom királya, április 28-án hosszas és gyötört betegség után meghalt. Halálának híre pillanatok alatt terjedt el a fővárosban és mindenütt rendkívül nagy részvételt keltett.

Az elhunyt Fuad király 1868-ban született és 1928-ban vette fel a királyi címet, amikor Egyiptom függetlenségét ki mondta. Fuad király az Angliával való együttműködésnek híve volt, amit az egyiptomi nacionalista pártok rossz néven vettek tőle.

Fuad király elhalálása alkalmából Horthy Miklós kormányzó, Gömbös Gyula miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter részvételt nyújtottak.

A 17 éves Faruk trónörökös Kairóban királlyá kiáltották ki.

## BELPOLITIKA

### Országgyűlés

Április 28-án kezdte meg a husvétit szünet után ülését a képviselőház. Az ülésen jobbra ügyviteli dolgokat intéztek el. Tudomásul vették néhány nemzetközi egyezmény beikelyezését, majd meghallgatták a szárszámadási bizottság üléséről szóló jelentést.

Az április 29-iki, szerdai ülésen megkezdte az országos földhitelintézet felállításáról szóló javaslat tárgyalását és Fabinay pénzügyminiszter felszólalása után a javaslatot megszavazták. Ezután interpellációra került a sr. Winekter István kereskedelmi miniszter ügy interpellációra adott válaszában hangsúlyozta, hogy a kormány azért szüntette be a határidő piacon a júniusi jelezést, mert a jövő évi gabonárákat a kormány feltételül biztosítani akarja.

A képviselőház pénzügyi bizottsága tárgyalta és elfogadta az 1936—37. évre szóló állami költségvetést. — A szárszámadási bizottság jóváhagyta az 1934—35. évi szárszámadásokat.

A felsőház különböző bizottságai a hét elején hozták az utolsó teletélelti törvényjavaslat megvitatásához

### A volt angol külügyminiszter Budapesten

Sir Austen Chamberlain, az angol birodalom volt külügyminisztere, magánjellegű budapesti tartózkodása során április 26-án látogatást tett Gömbös Gyula miniszterelnökkel, akivel hosszabb megbeszélést folytatott.

Kihallgatáson fogadta az angol politikus a kormányzó is, utána pedig legszűkebb családi körben villásreggeli vendégül látta. A villásreggeli Sir Austen Chamberlain, felesége és fián kívül részt vett Sir Geoffrey Knox budapesti angol követ és Lady Chilton, a volt budapesti angol követ, jelenleg moszkvai angol nagykövetség felelőse. Sir Austen Chamberlain április 27-én délután hagyta el a magyar fővárost.

# A lengyel miniszterelnök látogatása

Csonka-Magyarországnak előkelő vendége érkezett április 16-án. A testvér lengyel nép miniszterelnöke, Marian Zyndram Koscalkowski jött hazánk fővárosába, hogy viszonzza Gombós Gyula miniszterelnök látogatását.

A kormányfők utját mindig fokozott érdeklődés és tisztelet kíséri és veszi körül. A nemes lengyel nemzet miniszterelnökét ezenkívül a magyar szívek hűségese dobogása s a tekintetből sugárzó őszinte szeretet is fogadta. A közös múlt, a közös harcok és közös áldozatok megérzése és megértése villant feléje minden magyar acról és redzült át minden hangon, amelyet e határon belül hallott. Meg kellett éreznie, mint ahogy érzésének kifejezését is adott, hogy az a melegség és rajongás, amely titartózkodása alatt körülvette, nem csupán saját személyének, de nagy és dicső nemzetének is szólt. A lengyel kormányfő utja a határtól a fővárosig sorozatos ünnepélyben telt el. Megérkezésekor Gombós Gyula miniszterelnökkel az élen, az egész kormány, sok előkelőség és ezekre menő lelkes tömeg fogadta az előkelő vendéget.

Koscalkowski miniszterelnök első utja a Hősök Emlékművéhez vezetett, ahol ünnepléses külsőségek között koszorút helyezett el. Azután látogatást tett Gombós Gyula miniszterelnökénél, aki átnyújtotta a lengyel miniszterelnöknek a magyar érdemrend nagykeresztjét, amelyet a

kormányzó adományozott Koscalkowski kormányfőnek.

Este Gombós Gyula miniszterelnök és felesége látták vendégül a lengyel kormányfőt, akit a magyar miniszterelnök üdvözölt. A szeretetteljes üdvözlésre Koscalkowski miniszterelnök hosszabb beszéddel válaszolt s többek között a következőket jelentette ki:

— *Hiszünk Európa konszolidálásában és meg vagyunk győződve, hogy ez nem valószínű meg, csak akkor, amikor valamennyi állam felismeri majd azt az alapigazságot, hogy semmiféle életfontosságú kérdés, amely közvetlenül érdekel valamely államot, nem vitatható meg és nem oldható meg ennek részvétele és hozzájárulása nélkül.*

Másnap Bem apó szobrát koszorúzza meg a lengyel miniszterelnök. Déli egy óraker pedig kihallgatáson volt a kormányzóval, amelyet villásragozói követtek. Utána másfélórás tárgyalás volt a miniszterelnökkel. *Eredményeként aláírták a lengyel-magyar kiadási egyezményt s a lengyel-magyar árusere megkötését célzó jegyzőkönyvet.* Külön tárgyalat Koscalkowski miniszterelnök Gombós miniszterelnökkel és Kánya külügyminiszterrel is, majd szaktanácsadók bevonásával a két országot érintő gazdasági kapcsolatokat konkrét kérdéseit vitatták meg.

Este az Operaház díszelőadásán vett részt a lengyel kormányfő.

## Önöket illeti meg a szó méltótlanságát OLCŚO árakat megbírálni.

Igen tisztelt Gazdatársadalom!

Divatmítás voile, vagy delen, vagy karton, vagy kékfészt, vagy indanthen szines függönykelme, vagy kitűnő pamutvászon, vagy mosott síffon, vagy szines ágymintakánaváz, vagy ingezfir, vagy kitűnő angin, egyésyár mtr-kint 99 fillér. Ajurozot függőnyetamin mtr-je 39 fillér, mosóműsilem gyűnyőri sznekhben mtr-je 59 fillér, fekteke lótt mtr-je 58 fillér, műsilem krepp mtr-je 95 fillér, 2 méter hosszú kitűnő kes lepedő dr-ja P.3.25,140 cm széles, jó minőségű öltény, vagy kosztümr alkalmas sina drapp szövét mtr-je P.168, 140 cm széles sportzövet mtr-je P.188.

**Szenzációs árajánlat:**  
 azaz három méter, 140 cm széles, kitűnő minőségű divatos férfifüggönyzövet óriási választékban, sőtéték és fekteke szlmben is, hozzávalóval együtt P 29.80  
**19.80**

**Csak az udvarban** 32 BUDAPEST, 32  
 OLCŚO MARADÉK SZÖVET- ÉS TEXTILRAKTÁR KIRÁLY-UTCA SAROKHÁZ  
 Postai rendeléseket 40 év óta lelkiismeretesen teljesítünk.

..... Itt levágandó és a rendelésre ragasztandó!

A megrendelő neve és pontos címe: .....

község: .....

Up.: .....

Olvashatóan kérjük kitölteni.

Harmadnap vidéki látogatásokat tettek a lengyel államférfiak. Megnézték a bábohai, Baltján-pusztai és kiseri ménestelepeket. Este fogadás volt az Országház kupolacsarnokában.

Koscalkowski miniszterelnök és kísérője április 26-án, vasárnap reggel utazott el Budapestre.

## Vitézi avatás lesz május végén

Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó — mint a vitézek Főkapitánya — az ország törvényes képviselője, egyházi és világi méltóságai jelenlétében május 24-én 9 órai kezdettel, Budapesten, a Margitszigeten vitézzé uti és avatja a sorakerülő vitézi várományosokat és azokat az érdemes honfiakat, akik eddig ünnepélyesen nem voltak avathatók.

Az ünnepséget az Országos Vitézi Szék rendezi. Az avatásra sorakerülőnek a „Behívójegy“-et május 15-ig megküldik.

## Nyilvános lóvásárlások fog rendeztetni a honvédelmi minisztérium

A honvédelmi miniszter a mezőgazdasági kamarák kérésére elhatározta, hogy az egyes vidéki mezőgazdasági kamarák területén nyilvános lóvásárlásokat rendez és ezekben a helyt és időpontját a kamarák vezetőjével egybehangzóan közli. Ezeket a lóvásárlásokat a külsőországi lóvásárlásainak biztosítására rendezi. Ezekkel a lóvásárlásokkal kapcsolatban az alábbiakra hívjuk fel a gazdák figyelmét: Bármikor és bármilyen lóvásárló bizottság munkájáról legyen szó, a bizottságok a mai árviszonyok mellett általában darabonként 500 pengőnél alacsonyabb árat soha sem fizethetnek. Egyes esetekben az árak jelentősen magasabbak is. Ha tehát a gazdák állataikat közvetítőnek adják el, már az eladáskor ismerjék a 500 pengős legalacsonyabbnak mondható árat. Erre azért van nagy szükség, mert az alacsony rendszert előbb hirtéveszik az érkező bizottságoknak és ha a gazdák az árakról mincsem tájékozódva, kihasználják őket.

Különböző országok bizottságainak különbözik az igényük a lovakra nézve. Ezeket az igényeket az ügy-nökök ismerik, de a gazdák rendszerint nem. Így aztán gyakran előáll az az eset, hogy a gazdák felhajtott lovai közül csak keveset vesznek meg, ami a gazdák között elégedetlenséget kelt. Fontos tehát, hogy a gazdák lovaikat a vásárra való felhajtatás előtt előzetes selejtezést végezt hozzáértőnek mutassák meg.

# A birtokbalépéstől kell számítani a földreform-földek kötöttségét

A Vasárnap április 19-iki számában: *Egyre kevés a telekkönyvek rendezése* című cikkre az alábbi hozzászólást kaptuk:

„Hogy mennyire rendtelnek a telekkönyvi állapotok, azt csak mi, falusi jegyzők tudjuk, akiknek részben hivatalos, részben magánúgyben a falu telekkönyveit át kell vizsgálnunk. Óreg, tapasztalt jegyzők is csak úgy igazodnak el rajta, hogy ismerik a falu, a dűlőket, a családokat, a vételeket és így le tudják vezetni. Nagy hibja az is, hogy

a betétszerkesztések még igen sok helyen nem történtek meg és ezeknél a kataszteri és a telek-

nyvi adatok egyeztetése, beazonosítása igen nagy akadályokba ütközik. Szükséges volna tehát, hogy a betétszerkesztés minél hamarabb minden községben befejeződjék.

Jegyzőségemben a fentiekben kívül még az alábbi égbekiáltó hibák is vannak: *Egyik községben* a régi legelőből 91 kat. holdat elcserelték más urbéri birtokkal, jobbágytelkekkel, amik akkor már be voltak telekkönyvileg bekezelve. A cserét, ami körülbelül 1861-ben történt, az akkor ugynevezett császári és királyi urbéri törvényeszk is jóváhagyta, de telekkönyvileg nem rendezték és a telekkönyvben a régi birtok szerepel az utódok nevében, amit pedig használnak, az a birtok az urbéres birtokosság nevében van. Akkor három család birtokát cserélték ki, ez a három családi birtok az egész faluban szétosztódott örökség és eladás útján. Elképzelhető tehát, hogy amikor a hellyzettel nem ismerős ügyvéd, vagy közjegyző készíti ilyenek között osztályt, vagy egyéb vételt: még jobban összekeverik ezeket. Még a helybeliek közül is csak az öregek emlékeznek erre a cserére, de azok is csak hallomásból.

A másik községben, körülbelül hatvan éve az urbéri legelőből osztottak ki egymegyedtelkenként 800 négyzetöget szőlőnek és szántónak. Használják is azokat, adják, veszik, öröklik, de

az még mindig az urbéres birtokosság nevében áll, bár adózásilag nevére van írva.

Megveszik drága pénzen a birtokot, de bekelezni nem lehet. Itt is az egész község van érdekelve. Milyen jó volna, ha ilyen eseteket hivatalból vételnék fel és bekelezetnének és nem kívánják a hosszadalmas és költséges 7009/1913. F. M. sz. ren-

delében foglaltakat. Mindez ugyan nem országos dolog, de az egyes községeket érdeklő dolgok képezik a nagy dolgokat.

Az OFB-földek és ház helyek bekelezésének fontos helyzete már annál több embert érint. Itt az a helyzet, hogy ahol nagy sürgettek, ott bekelezte az ingatlanokat már 1923—24. évben, sok helyen pedig még máig sincsenek bekelezve. Most pedig az a helyzet állott elő, hogy a 10 évi előirt kötöttségét a bekelezéstől számítja a bíróság és

egyik helyen a földreformos földek már szabad birtokok lettek, míg más helyeken csak 10—15 év múlva lesznek azok.

Igen helyes volna, ha a bíróság a kötöttséget a földreformos földeknél a birtokbalépéstől és nem a bekelezéstől számítaná.

Siculus

## Uj roham a romániai kisebbségek ellen

A román középiskolai tanárok tevesvári nagygyűlésén újból heves kirohanások hangzottak el a kisebbségek ellen. A szónokok szerint a kisebbségek egyenesen kiuzsorázák a román nemzetet és ezért szükséges a jövő egységes Romániaja érdekében, hogy a tanítás kizárólag román kézből legyen. Határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint a kisebbségi gyermekek oktatásának is románok által és román szellemben kell történnie. Ha ebből a javaslatból törvény lenne, akkor minden békeszerződés és kisebbségi jog ellenére, csakhamar valamennyi nemzetiséget kiirtanának Románia területén.

**Nemzetközi Vásáron**

**NETTOSPRICC**

gyümölcsfapermetezőt

működésben tekintse meg!



### A hőmezővásárlási helyi m. kir. mezőgazdasági szakiskola

Folyó évi öktörvény hó 1-én kezdődő kétféves tanfolyamára pályázatot hirdet. Az iskola célja: gazdák és bérlők fiainak, valamint uradalomkésztésére alkalmatlanok képzése. Ezenkívül az iskola sikeres elvégzése kis-telepítési üzemek vezetésére is képesít.

Egy évre fizetendő összes díjak 260 P, melyért a tanuló az iskola tanuló-otthonában teljes ellátást is kap. Az összeg több részletben is fizethető. Sokgyermekes családok számára az összegyűjtésből származó részére feladást és igen kedvezményes helyek is vannak. Felvehető 17-ik életévüket betöltött, legalább négy elemi osztályt végzett ifjak. Személyes, vagy írásbeli megkeresésre, bárkinek szívesen nyújt felvilágosítást az igazgató.

### Kevés a kereset a bányavidékeken

A falvak népéhez intézett arra a felhívásunkra, hogy adjon hangot sérelmeinek és panaszainak, most ismét egyik bányavidékről kaptunk levelet. Ifj. Horváth György írta Nagyhatányról:

— Legnagyobb baj — mint egyáltalán mindenütt, úgy nálunk is — a munkanélküliség. Elmondja ezután, hogy a lakosság fele földmivel, (8-10 holdas kisgazda), másik fele viszont szén- és kőbányamunkás. Nyolc-tíz évvel ezelőtt tirthetően lehetett keresni. 1932-ben azonban az állami kőbányában bezártatták a munkát és ezzel megindult a munkanélküliség. A buzaár esése a földmivelők helyzetét nehezítette. Napi 2-3 pengő helyett ma 60-80 fillér a kereset. A szénbányáról is leszálltak a munkabérek, az állandó munkások a legkisebb bérért a legnagyobb munkateljesítést nyújtadják. Az idénymunkások teli keresztetnek felét adókra tartják vissza. A Nagyhatány-Ujlaki Iparmunkáknál azelőtt 6-8 pengő lehetett keresni, ma a bányások (csillás) keresete 8 óras munka után 1.40-1.90, a vajaké 2.80-4.50; mindebből 8-10 P a havi levonás.

— Itt még nem divat az egyke, — fejezi be levelét Horváth György, — de félo, hogy a nyomorúság miatt itt is felül a fogát ez a nemzetpusztító betegség.

### FALUSZÖVETSÉG

Zászlószentelés Zalabéren. A Zala megyében fekvő Zalabér község lakossága ideiképeztő ünnepség keretében szentelte fel a helyi Faluszövetség zászlaját. Az ünnepségen a szomszédos községek gazdátársadalmi is képviseltette magát. Az új zászlót a fölviszokzó vezetőség vezetője házilag huzemeltette ki. Az ünnepség a zalabéri dalárdá énekelésével kezdődött. László István tanító vezetésével. Ezután Varga József úr. hat. szentelési lepet az emelkedő és magas szármáyúslás beszéd keretében megszennetete a zászlót, hangoztatva, hogy az új zászló a mai erkölcsi megromlott világban legyen jelképe a magyar valláosságnak, önkéntességnek és törhetetlen munkaköszöngének. Utána Szekeres László úr. h. igazgató, a központi képviselőtestület tartott beszédet a szövetség névadás jelentőségéről. A felszentelési ünnepség után a dalárdá énekel, majd Koller Rezső tanító, szövetségi elnökkel, Halász Ferenc, Kozári Lajos, Koronkai József alelnökkel az élen, Bangó József öreg gazda kezébe vette a zászlót és megindult a menet a Hősök-szobrá elé. Koller Rezső a Faluszövetség névadás megkoszorúzza a Hősök-emlékművet, majd az új zászló és a hősök szobra előtt díszmenetben elvonult az iskolások, a tiltozók és levendők csapata. Az ünnepélyes menetet az emlékműről visszatért a templom előtti téren, ahol Molnar Imre levendé házifias, verseket szaval. A min-

den tekintetben kitünően sikerült ünnepségre a zászlószöveg bevérese fejezte be. A zászlószentelési ünnepet Kelemen József körlegyőz, Kelemen Imre, Csontos Miklós, Vebó Sándor, Halász István, Halász Péter, Molnar István, Sorok Pál, Hirdő József, Bajkó Kálmán és Somogyi István közzétették elő Koller Rezső igazgatótanító vezetésével. Zászlónyak voltak: Kozári Aurélián, Koller Rezsóné és Halász Ferencné. A Faluszövetség köz-

pontja az Isien áldását kéri a zalabéri fölviszokzó munkásságára, hogy az új zászló alatt még nagyobb lelkesedéssel dolgozzanak a falu népe érdekében. **Olasz-magyar kultúrét Nagykunizán.** Munka Mihály főgimnázium igazgató és Barabás Lajos szerkesztő vezetésével magasszínvonalú olasz-magyar kultúrét rendeztek az elmúlt héten a nagykanizsai Város Színházban. Krády István dr. polgármester Nagykunizán út-

völzetét tolmácsolta, utána pedig Szekeres László dr., a Faluszövetség főtitkára az „Olasz és abesszin konfliktus kibátását Magyarországra” címen tartott gondolatokban szándék előadást. Végül Szabó Zsigmond dr., az Olaszbarátok Nagykunizsai Körének elnöke mondott befejező beszédet. Az előadások után Forzано híres hangosfilmjét: a Fekete-ingeseket mutatták be nagy tetszés mellett.

## Már gyümölcsstermést is lehet jégkár ellen biztosítani

A Gazdák Biztosító Szövetkezet igazgatósága úgy határozott, hogy a jégbiztosítási díjakat, a gazdák köztársaság nehéz helyzete miatt, nem emeli. Nagyjában változatlanok maradnak a biztosítási feltételek is. Mindössze annyi módosítás történt, hogy a szövetkezet igazgatósága bizonyos helyeken bevezeti a feltételek önrészesedését, oly értelemben, hogy

a nyolcszázalékos vagy ezen aluli károkat nem téríti meg.

Ez az intézkedés azonban a községek legnagyobb részét nem érinti. Egyébként a jégbiztosításokat ez ideig is önrészesedés nélkül fogadják el, tehát az ötszázalékos és ezen aluli károkat is megtérítik, de aki erre igényt nem tart: tízsázalékos engedményben részesül.

A 1000 P-t meghaladó biztosításokat hat évre is fel lehet adni. A szokásos kisgazda-lartam- és kármentességi engedményeket az igényjogosultak megkapják. Dohánybiztosításoknál husz százalékos pótdíjat számítanak fel, ha a fel legkésőbb kétévesen akkora értékű kálszövet nem ajánl fel biztosításra. Akinek több évre feladott jégbiztosítása még érvényben van, a terménykimutatást repedéssel a május 15-ig, kapadányvénnyel, szőlővel, dohánnyal, citrommal, szagabánál és ricinusnál június 25-ig, a többi terményeknél június 8-ig köteles beki-lyüdeni.

A terméshozamot ugyanezen időpontokig lehet leszállítani, míg az egységár és terméshozam felemelése az aratás lehetősége.

A biztosított egységárakat nem szállíthatók le, ha azonban a terményárakat emelkedni fognak, a szövetkezet nem zárkózik el az egységárak emelésétől. Viszont az ajánlatban szereplő egységár alapján történik a kárrendezés még akkor is, ha a piaci ár ebben az időpontban alacsonyabb lenne is. Már jégvért terményeket csak úgy fogadják el biztosításra, ha a már elszennvedett kárszázalékos mértékét illetően megállapodás jön létre.

Szőlőbiztosítás csupán fűrtökre terjed ki és csak elvirágzás után veszi kezdetét; nagyobb (30.000 P-t meghaladó) szőlőbiztosításoknál pótdíjat számítanak fel. Lenbiztosításoknál igyleni kell arra, hogy a mag vagy szár, vagy mindkettő biztosításra kerül; utóbbi esetben a szár és a mag biztosítása külön-külön tétben adandó fel. A lucerna és lőhénymagbiztosításnál meg kell jelölni, hogy hanyadik kaszáds lesz magnak meghagyva. Borász, bükkönyös, szósós-bükkönyös vagy egyéb keverék magjainak termése külön-külön biztosítandó, kivéve, ha keveréktermékany biztosításáról van szó.

A szövetkezet a folyó évtől kezdve

a gyümölcsstermés jégkár elleni biztosítását is vállalja, de — egyelőre — csak az alma-, körte-, ősz- és sárgabarackfák termésére kiterjedő hatálya. A biztosított összeg magas és közeztörzsi alma-, körte- és sárgabarackfánál egyenként 12 pengőnél, törpefánál 6 pengőnél és őszibarackfánál 4

pengőnél magasabb nem lehet. Férgező gyümölcs sem a termésmennyiség, sem a károszsg megállapításánál nem jöhet tekintetbe. Gyümölcsbiztosítást csak egy biztosítási időszakra lehet kötni. A szövetkezet rendszeri díj és feltételek mellett csak azon felelőt fogad el gyümölcsbiztosítást, akik egyéb terményekbiztosításra is nála biztosítják jég ellen, vagy pedig a szövetkezetnél egyéb biztosításuk van. Ellenkezes esetben pótdíjat kell fizetni. A gyümölcsbiztosítás hatálya csak a gyümölcsre terjed ki, a fák esetleges sérüléseit kártérítés nem igényelhető. A kockázatot csak a fák virágzása után, legkorábban pedig amánál és körülbelül június elejétől, sárga- és őszibaracknál május 15-16-ig viselik. A termésmennyiséget ősz- és sárga-

baracknál június 10-ig, almánál és körte-nél június 25-ig lehet leszállítani. Ha a biztosított összeg a 20.000 P-t meghaladja, pótdíj fizetendő.

Tekintettel arra, hogy a jégbiztosítási díj ugyanaz, akár korábban, akár későbbben adja fel a fel a biztosítást, nyomtatokban felhívjuk gazdátársainkat, hogy

terményeink jégbiztosítás útján való vételemről mielőbb gondoskodjanak,

nehogy egy esetleges kovári jégkár károsítatlanul találja őket.

A szövetkezetnek minden községben képviselője van, amelyek — kívántra — szívesen nyújtanak részletes felvilágosítást.

## A nyereség csakis osztalék alakjában adható ki

A Jászapáti Gözmalom Rt. közgyűlése legutóbb úgy határozott, hogy az üzleti eredményeknek megfelelően részvényenként 2 P osztalékot fizet. A közgyűlési jegyzőkönyv szerint azonban ez a határozat az egyik részvényesre nem vonatkozott, akivel úgy állapodtak meg, hogy részvényei után csak egy pengőt fog kapni és a töle elvont osztaléknak megfelelő összeget más címen számolják el az ő javára.

A malomnak ezt a közgyűlési határozatot a szolnoki kir. törvényszék, mint cégbírószó, megsemmisítette. A végzés ellen a malom felnyomóadást jelentett be a budapesti ítélőtáblához, amely jóváhagyta a közgyűlés határozatát. A tábla jóváhagyó végzése ellen a Jászvidéki Takarékpénztár Rt. további felnyomóadást terjesztett a Kuria elé, amely a tábla végzését megváltoztatva, a szolnoki törvényszéknek a közgyűlést megsemmisítő végzését hagyta helyben.

Az indokolás szerint a részvényesnek a társaság vagyónában való aránylagos részesedésére vonatkozó joga a részvényben van megtestesítve és a társaság fenállása alatt az évi nyereség aránylagos részében a részvények után megállapított osztalékban nyer kifejezést. Következésképpen a társaság nyereségének megfelelő része osztalék alakjában adandó ki a részvényesnek. A nyereségnek a részvényes részére íly módon való juttatása a részvényes társaság nyilvános számadására kötelezett jellegű következik és a részvénynek, mint közforgalom tárgyával szolgáló értékpapírnak jogi természetéből folyó a részvényekre esetleg jogot szerző harmadik személyek érdekében is fennálló közérdeki jogszabályon alapozik. Összefoglalva következők ebből, hogy a nyereség aránylagos része a részvényessel élesen sem más módon el nem számolható s az elszámolás alapján az osztalék nem csökkenthető, mert az íly módon akár a részvényes hozzájárulásával való elszámolás az osztalékközvetítő szabályba ütközik.

Sérti tehát az osztalékjogra vonat-

kozó szabályt a Jászapáti Gözmalom Rt. közgyűlése az a határozata, amely szerint a megállapított 2 P osztalék elnére az egyik részvényes részére csak 1 P osztalékot állapított meg egyéb elszámolási kötelezettség mellett. És mert az osztalékjognak a megsértése a közgyűlési jegyzőkönyvből kitünik és az osztalékközvetítő jog a részvényhez fűződő közérdeki jogszabályon alapul: az ezt sértő közgyűlési határozatot a cégbírószóknak felügyeleti jogánál fogva meg kellett semmisíteni.

## Olaszországba induló gazdákhoz!

Füti! Sajnálattal kell megállapítanom, hogy néhányan közületek, akiket felvettünk, még mindig nem küldte be a belcépsi nyilatkozatot, illetve az az utótiltsági első részlet. Sürgősen kérem a pótlást, mert ennek hiányában az utazásból kimaradtok. Multkor is megírtam, hogy senki ne túrelmetlenkedjen, mindenképp kellő időben mi gondoskodunk. — Makoldi Viktor: A zsebpénzre vonatkozólag közlöm, hogy csak magyar pénz legyen, a többit elintézzük. Mindnyájukatok szeretettel köszönt

Szekeres László főtitkár.

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfiészítés**  
a jórvényesen védett  
**Rákoshelyi baktériumölő** üdül. Kapható és megrendelhető csak:  
**IFJ. AULICZY OTTÓ**  
Budapest, VII., Dohány-utca 68. I.  
Árak: Demijonál ak Budapest  
3 6 8 15 lit.  
3.80 7.20 9.30 16.80

# GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

## A kukorica

vetésének megszokott ideje ugyan a Szent György hete, de ha az időjárás enyhe s a talaj megkívánt felmelegedése korábban beáll, nem követünk el hibát, ha a vetést is a szoktnál korábban eszkozzuk. Ezzel ugyanis hosszabbá válik a tenyészido, mi rendszerint jobb termést hoz magya után. A hidegebb természetű, nedves agyagtalajokon azonban nem szabad siettetni a kukorica vetését, mert az ily talajokon, ha azok kellőképp nem melegedtek fel, gyakran elromlik a mag.

A kukorica négyzetes vetését és művelését ott, hol őszi szántásba és el nem gomposodott földbe vethetjük s ahol nem kell a bagolypléja álcáinak kártevéletét tartanunk, ott a legmelegebben lehet csak ajánlani, mert ez a tengeri természetének legfőbb módja.

Általában valószínűleg szerencsésebb lesznek ezidén azok a gazdák, kik kukoricával nagyobb területeket vetettek be, mert a múlt évi gyenge termés következtében behozatalra szorultunk s így előrelátólag az új termés betakarításakor semmi maradvány-készletünk se lesz, ami az árákat nyomná, tehát még bőséges termés esérére sem hihető, hogy az árak hamarosan lemorzsolódnak.

De egyébként is érdemes a kukorica termesztésével foglalkozni, mert mint kapás növény nagyban hozzájárul talajunk gyommentesség feléhez s ha a kukorica kedvéért csak-kentjük gabonatermesztésünkét, ezzel vetőfőnököt is megajátjuk.

Általában elmondhatjuk, hogy a kukorica helyes, eszkerü művelésével még a legkisebb gazdának is módjában van, földmivelési jövedelméből megtenni a kifogástalan művelést s így meghálálja a gazda szorgalmát. Egyike azoknak a növényeknek, melynél minden különösebb befektetés nélkül, egyedül, a gazda szorgalma és tudása útján érhetünk el kiváló eredményeket.

## A tenyészbika

kiválasztása egyike a legfontosabb tenyészítési munkálatainknak. Tartuk szem előtt azt, hogy a tenyészbika, vagy talán hitvány, értéktelen ivadékok nevelünk tehenséknél.

A bika feje legyen könnyű, nemes, finom szarvakkal. A rövid, izmos, nem túlterhelt nyak széles marba, majd pedig egyenes, széles, hosszú hátba, jól zárt agyékba, széles, hosszú, izmos farba menjen át. Melkása legyen mély, hosszú, dongás, feszesen a vállhoz kötött, hasa pedig hengeres. A lábakat vastag csontok, feszes ízületek, accos inak, szivós és tomeges izmok alkossák. Fontos még a körömök szabályos alakja, szaruanyagok szilárdsága, végül a szabályos, kínáló járás.

Hiba tehát a tenyészbikánál: a túlterhes szervezetre valló otromba fej, a durva szarv, a terhelt nyak és túlfeltett lebernyeg, de nem kevésbé hibás a csenevész szervezettel velejéről hosszú és keskeny fej, túlvékony szarv, keskeny és horpadt homlok. Számos hibát továbbá a következő alakulások: éles vagy sumped mar; keskeny, éles, hajlott vagy pontyhát; keskeny, rövid, csapott, elhagyott vagy tornyos far; sekély, keskeny vagy fűzőt mellkas; vékony csontozat; puha körmözzaru; szabálytalan (franciás), terdes, dongás, gacso) lábszerkezet, kard- vagy karólab, puha csüdtség.

A tulerős abraokkal nevelt, agyvevett hajlatotó bikák szerényebb viszonyok közé nem válnak, mert ezek ugyan nagy méreteikkel és kerekded formáikkal igen jó be-

nyomást kölcsönöznek, de nem szabad felelni, hogy ók a takarmány minőségét és az ápolást illetőleg elkövetett példányok s így kevésbé kedvező környezetben fejlődésük megakad, majd leromlanak.

Különbő figyelmet érdemel az a körülmény is, hogy a bika leányainak tejtermelőképességét is befolyásolja, amennyiben anyjának, illetve öreganyjának tejtermelő-energiáját reájuk átörökíti. Egy kevéssé vagy hig tejet adó tehénnek bikaivadéka még jó tehének leszövevédekáinak tejtermelőképességét is elronthatja. Viszont nincs olesőbb és gyorsabb módszer tehének tejejéhezhozamának növelésére, mint jó fejű és zsiros tejet adó tehén fiát használni tenyészállatul.

Az ósökök tejejelését a törzskönyvi lapokról olvashatjuk le. Ezért a legtöbb törvényhatóság állattenyésztési szabályrendelet előírja, hogy lehetőleg törzskönyvezett bikák vásárlandók a népies tenyészésztés számára is.

## Apró jófandacsok

A mezei pöcök egyike a legkellemetlenebb kártevőknek. Írtása szökénegésszel történhetik, melynek bizonyos adagját a pöcök lyukába öntik s utána a lyukat betömjük. A szökéneg a lyukban elpárolog, így — mint mérészó — betölti a pöcökyük minden járatát

# ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

## A háziasszonynak mindenhez kell érteni.

Sok kicsi sokra megy, ezt minden jó háziasszony tudja s ezért igyekszik lehetőleg fizettet segítségét nélkül elvégezni minden munkát a ház körül s állandóan karbantartani a családtagok felső-, alsóruháit, meg egyéb holmiját, mert minden perc, amellyel a javak használhatóságát megrosszabbítjuk, megtakarítást jelent.

Sajnos, nemesek a ruhafélék romlanak használat közben, hanem háztartásunk tárgyai is, az edények, butorok, stb. s a háziasszonyok valóságos ezermesternek kell lennie, ha nem akar pénzt kiadni minden javításért, vagy nem akarja, hogy a megrongált dolgok idő előtt tönkremenjenek.

Éppágy, mint a ruhafélék karbantartásánál, az edények, butorok és egyéb tárgyaknál is fontos az, hogy a megrongálódott holmit azonnal javítsuk meg és hasznavehetővé tegyük. Célszerű tehát, ha nemesek varrodobozzal rendelkezik a háziasszony, hanem jól felszerelt szerzőmbáráról is gondoskodik, hogy baj esetén ne kelljen mindent óráig keresgéljen. Legyen ebben a ládában kalapács, harapófogó, fűrész, szögek, ragasztószér, rajzszeg, pecsétviasz, csomagolópapír, spárga, stb. hogy ha szükség van rá, mindjárt kéznél legyen. Ha a heverőnek vagy valamelyik szekrénynek a lába kitörik, ne tegyünk téglát alája, hanem azonnal ragasszuk meg. Fát mindig enyvély ragasztjuk, amit kézen tarthatunk valami öreg lábosban s a szerzőmbárában is ha szükség van rá, csak fél kell megleitenni. Papírt, könyvtárat listpéppel ragasztunk meg, üveg- és porcellántárgyak eltorótt darabjait pedig külön e célra kapható porcellánragasztóval kenjük be s aután dróttal vagy fonállal átkötve az összeillesztett darabokat, egy-két napig száradni hagyjuk.

Ha a szekény ajtaja nehezen nyílik vagy majdnál kitárol, akkor a butor görbél. All vagy előrdül, tegyünk azért is a darabokat a lába alá. Ha az asztalfőnk nem nyílik

Nagyobb és jobb minőségű termést biztosít a  
**Péti só**  
 a bevált kiváló minőségű nitrogén műtrágya.  
 Garantált 17% nitrogén és 50% mésztartalommal.  
 Gyártja: Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt., Bpest, V., Nádor-u. 21.

és elpusztítva annak bármely zugában rejtőzködő pöcököt. Hogy megállapíthassuk azt, hogy vajon a szántóföld melyik lyukában vannak-e a pöcök, legelőször 1-2 napnál előbb az egész táblát betömegöljünk; amellyk lyuk másnapra nyitott lesz, abban élő pöcök lakik. Egy-egy lyukba 5 gramm szökénegét kell bebecsátolni. Mint már említve volt, közvetlen ezután a lyukak számszorosokká tömören be kell tölteni, hogy a gáz el ne illanhasson. Az írtással foglalkozóknak tudni kell, hogy a szökéneg nagyon könnyen gyűlö és zárt helyen robbanó anyag, midrt is a közelben gyűfát gyújtani, pipázni, stb. délyvesztélyes.

A leandert előbb vízzel telt üvegben szokták gyökeretíteni. Jobb és keményebb gyökert kap a dugvány, ha homokba dugványozzuk. Zárjuk el egy cserép alsó nyílását dugóval, töltsük meg durva kvarchomokkal és állítsuk vízzel telt lábosba. A dugványokat a homokba 2 cm-re süllyesztjük s az egészét leborjítjuk olyan rossz uborkaszívvel, melynek a szájnnyílása eltörött. Ha meggyökerezett, kis cserépbe homokozott, jó kerti földbe ültetjük.

Felleges meyen kapálni, mert minél előbb a földet meg kell felszántani, annál inkább kiszáradt az. Kapjunk tehát lehetőleg sekélyen, de akként, hogy nyom ne maradjon a kapa után. A sekély kaplás a talajnak csak legfelso

szintjét porhanyítja meg, ami elegendő a csapadék kellő befogadására s így a talajban levő nedvesség könnyebben vezethet fel a fiatal növényzet, mintha tulajdonképpen a talaj hájóságát oly mélyregerintottuk meg, hogy enyke következtében a nedvesség a növényzet gyökereik kelőképpen felemelkedni nem képes. Ne kapáljunk azonban akkor, mikor a talaj sáros, de izekezőzött minden eső után kapálni, mert izekhet a talajba legelőb nedvesség elraktározása s a növényzet hasznára fordítani.

## A kamilla legkisebb beváltási ára

A földmivélségi miniszterüram Növényvédelmi és Növényforgalmi Iróddja most adta ki a kamilla minimális (legkisebb) árára vonatkozó rendelkezését. A legújabb rendelkezés értelmében a kézzel szedett, idegen növényi részekből mentes és legfeljebb 1 cm hosszú szárral bíró kamillát nérs állópóban 24, száraz állópóban 170 fillért kötelesek fizetni kilogrammonként a beváltók. A fésűvel szedett, egészséges, kifejlett fejtű, nyersen rostált áru nyers állópóban kilogrammonként nyolc filleres áron kerül beváltásra. Ha a beváltó ezeket az árakat a gyűjtőnek nem fizeti meg, a gyűjtő a Gyógynövénykísérleti Állomással vagy a közröti mezőgazdasági kamarához fordulhat panaszával. Attól a beváltótól, aki a megállapított minimális beváltási árakat nem tartja be, a gyógyszer-növénybeváltók engedélyt megvonják.

## Május 15-ig fel kell faszalni a tengeriszárat!

A földmivélségi miniszter ismeretes rendelete előírja, hogy minden birtokos köteles a tengerimoly telőr hernyójának írtása céljából az 1935. évi termésből származó tengerinek köróját (tengeriszárat), csuháját és csukáját, valamint a tengeri tuskót, vagyis a tengeriszárnak a földben maradt részét, továbbá a megszártva állt csalamadét, ciroszárat folyó évi május hó 15-ig felhasználni, vagy amennyiben azokat fel nem használná, a tengerimoly pilléje kirepüléséig megakadályozására alkalmas módon elraktározni, vagy megsemmisíteni. Kerítés (sövény) készítésére, tetőfedésre, valamint a mezőgazdaság körében használható egyéb építmények (csoszknuyó, kalyiba, stb.) létesítésére csakis egy évvel régebb tengeriszárat, vagy cirokkóról szabad felhasználni.

# ADÓNAPTÁR

Május 5., 10., 15., 20., és 25. napján a 48—240 pengőig terjedő forgalmiadó havi átalány egyhatod részét le kell róni bélyegjegyekben délután 6 óráig.

Május 15-ig: 1. Az együttesen kezelt közúttörzsdaró az 1936. évi II. negyedére esedékes (általános kereseti, árszámítási adó, jövedelem-, vagyon-, ház-, földadó) részlete befizetésénél.

2. A forgalmiadót készpénzben havonta fizetők előző havi forgalma után a forgalmiadó befizetésénél a beváltás benyújtásával.

3. Az előző havi forgalom után a fenyűzési, forgalmiadó a beváltási új beadásával befizetésénél.

Május 15-25-én a negyedévenként vagy hosszabb időközökben készpénzfizetők részére a havi forgalmiadó-ötlet befizetése lejár.

## Ételreceptek

**Citromos csirkeleves.** A csirkét feldaraboljuk, kevés fűszertel megkenjük és vízben megfőzzük. Azután a levőt átszűrjük, tejfölös habarást készítünk, adunk bele citromlevet s a csirke leveleit főrészeltjük, a talban két tojás sárgáját elhabarunk, a levet keverés közben beleöntjük és hozzáadjuk a megfőtt csirke-darabokat.

**Borkremle töltve.** A húst éles késsel meyen bevágjuk s ebbe a vágásba tömjük a tölteléket, mely a következőképpen készül: sovány disznóhús, darab füstölt szalonnát, beáztatott zsemlyét megdarálunk, két tojással elkeverjük, megöszük, megborsozzuk s kis reszelt hagymával tesztük bele. A töltéket a megöszötte rakjuk az öszevanyrukra, az után a húst tepsibe rakjuk, fehérbort öntünk alája és darabokra vágott sárgarépat, meg zirt adunk hozzá. Így pároljuk, sütjük, majd a levébe tejfőlt kavarnak és felszeletelve tálaljuk.

**Burgonyafánk.** Fél kiló burgonyát héjában puhára főzünk, azután áttörvés megöszöva, 15—20 deka lisztet összekeverünk. Fűszerezéssel a kisütőbe töltsük, morzsában megforgatjuk és forró zsírban kisütjük.

# H I R E K

## Ne félj, csak higgy!

(Tábor István barátomnak.)

Ne félj! Az élet bár ver, zúz, tipor,  
Fáradt testünkbel gyúnt új a sor...  
Erred: veled az Isten kegyelme,  
Ha beteg testtel párnádra hajolsz.

Az Úr ínt Feldé csendesen, biztaton,  
S messzi kerül a zordon halál...  
A lekelt tiszta, szent vígváradt,  
Ismét erős léz, mint rég vald.

Tudom, nagy, súlyos fájdalmad [között,  
Te úgy érzed, hogy már minden el- [vesze...  
Ne félj, csak higgy! Mert véghetlen [nagy  
'A Mindenható Isten kegyelme.

IFJ. CSIKÁNY SÁNDOR

**Filléres gyorsvonatok.** A magyar királyi Államvasutak igazgatósága május 3-án, vasárnap a következő filléres gyorsvonatokat indítja: 1. Budapest—Baja. A menetidőre jegy 4.50 pengő. Le-, illetve felszállás Kiskunhalas, Melykút, Jánoshalma és Bácsalmás van megengedve. 2. Budapest—Nyíregyháza. A menetidőre díj Nyíregyháza 5.40 pengő, Debrecenre 4.70 pengő. 3. Budapest—Eger. A menetidőre díj 3.30 pengő. 4. Budapest—Zalaegerszeg. A menetidőre jegy 4.90 pengő. 5. Budapest—Kaposvár. A menetidőre jegy ára 4.30 pengő.

**Hitelbiztosítók jubileum Alsólendván**  
Az Alsólendvai Járási Hitelbiztosítók most innépele fenállásának tízéves évfordulóját. Ezzel kapcsolatban nagyszabású szabadnapot rendezett, amelyben megjelent vitéz Tóthdy Tibor főispán, Schandl Károly dr., az OKH vezérigazgatója, Bény Zoltán alispán és sokan mások. A szövetkezet közgyűlésén a főispán, az alispán és Schandl Károly mellett a szövetkezet elnöke jelentőségét, majd pedig vitéz Biró György huszonöt éves és a szövetkezet és a karlel működését. A gyűlés által foglalt a díkretnek szűző természetének megszűntetésé ellen.

**Agyonlőttek egy magyar fiatalembert a szerbek.** Zsallár Irma zalaegerszegi leány a napokban a jugoszláv határ mellett fekvő Rédlés községbe utazott és onnan átütés a határonlül Csevegőben lakó 18 éves öccsének, Zsallár Aladárnak, hogy örökségi ügyben jöjjön át magyar területre. A fiatalnember előbb engedéllyel, majd engedély nélkül is átjött a határon. Mikor másodszor ment át, szerb határőrök lepték meg, akik agyonlőtték.

**14.000 pengő a borsodi haranglakók költségsére.** Borsod vármegye törvényhatósági bizottsága április 27-én tartotta rendes közgyűlést vitéz Borbély-Macskó Emil főispán elnökségével. A főispán megnyitójában bejelentette, hogy Borsod vármegye 14.000 pengő adott a mezőkövesdi és környékbeli haranglakók kitérdelt költségsére. A közgyűlés vezényelt a megnevezett Kozma Miklós helyigaznizsternek czerpangs adományáért. A főispán végül bejelentette, hogy a napokban adták át a forgalomnak a tiszapolgári hajóhidat, amely az eddignél sokkal rövidebb utat biztosít, a mészleok—debreceni forgalomnak.

### Melyik a jobb?

- Hol járt Grün ur, olyan régen nem láttam?
- Tudja szomszéd, Vácott voltam.
- Talán csak nem, mint fogoly?
- Nánd, nem is mint fódón.

**A mal nehéz gazdasági viszonyok folytán a gazdasáradalom bizalmát elhívja megnyerni az Olcsó Maradék, Szövet- és Textilárak,** Budapest, Király-utca 32. (csak az udvarban). Kérjük igen tisztelt olvasóinkat, hogy fenti cég által lapunk mal számában közzétett hirdetés okvetlenül olvassák el és rendelés esetén hivatkozzanak a "Vasárnapi"-ra, mert ez nagy előnyt jelent előfizetőinknek.

## Szivárvány a magyar égen

Nem véletlen udvarias az, hogy a magyar vidéket járt lengyel miniszterelnök elragadtatással beszélt a gyönyörű magyar népviseletről, s az sem csak előzetkenység, ha az ide utazó külföldiek oda vannak az anulatól, ha a magyar népviseletet alkotásait szemlélik. Most Tolna vármegye egyik kis községének, a Mecsekhegy északi lejtőjén fekvő Várának fogzó magyarsága itt főlemelő és szívetindító ünnepet a faluban tartott Sárközi Népviseletési Tanfolyammal kapcsolatban. A sárközi népi hímzést és rajtot egy decsi, kiváló képességű sárközi asszony: Szép Józsefné tanította megelő eredményel. A tanfolyam eredményét feltüntetve kiállított a legteljesbé elismerést érdeml. Az ősi, 200 éves fejközik és egyéb remekel mellett már ott büszkélkednek az élettelen, ifjú nemzedék alkotásai, a menyegyzes ígnyak, tulipános ládák, fozások, fázások, régi díszli tolnaiegyedények tarka világa. s az ősi motvaunk az új emberek megeztetésésben. S a záróünneplőt követő táncmulatságban a karikába állás, fiatal menyegzőknek, sudár lednyeknek a „bíborlómög". Egy darab szép magyar valóság. Mindnyájunk öröme és büszkesége. A magyar remény illatos és tarka virága. Szivárvány a magyar éghorvára zengésében...

**Nyugdíjazását kérte a szentesi polgármester.** Április 23-án ült össze Kozma György főispán elnökletével a vármegyei ügynevezett végelbánsági bizottság, hogy a helyigaznizster rendtele alapján tárgyalás alá vegye Négyessy Imre dr. polgármester kénszernyugdíjazási ügyét. A főispán bejelentette az ülése, hogy a polgármester megrendült egészségi állapota miatt nyugalmahelyezését kéri. A végelbánsági eljárás ezután tárgyalánál vált.

**A burgonya minimális ára**  
A Burgonya Árveleményező Bizottság április 27-én ülést tartott, amelyen a bizottság az eddig megállapított minimális termelői árak megváltoztatást javaslatot. A földmívelésügyi miniszter a javaslatot elfogadta és így továbbra is az őszelő megállapított minimális árak az irányadók. A még nagyobb mennyiségben eladásra váró Wohltmann-burgonya eszerint, étkészési nagyságra válogatva métermásánként 5 pengőnél, a Krügerburgonya pedig 4.80 pengőnél olecsobban a termelőitől nem vásárolható.

**Szárnyú vérengzés vitt véghe az feltényei férj.** Grigor József dícsőszentmártoni (Griksz) a mezzőlött Erdélyben) kocsis régóta utavartott Borsod Dunántúli utasapérő feleségének, Borzán feleségére vonta Grigrót. Veszekedés, majd verekedés támadt, amelynek során Borzán előrúntotta bicskját, 15b szurást ejtett Grigróra, agnelt lemettszete batfűlöt is. Grigor három ismerőse a vérez ember segítségére sietett, azonban nem bírtak a felidűböltöt Borzánal, aki az egyik embernek az arca szurta. Résztelt, a másodnak lemettszete a jobb kezét, a harmadiknak pedig 16bbl levetapta az orrát. A dühöngő embert végül is rendőrök fogták le és szállították be a börtönbe.

„Hegedű.“ (Népszínmű három felvonásban. Irta: Szilágyi József.) A magyar falu életét jól ismerő szerzőnek nem az első színműve, mert a Mindnyájunknak el kell menni című kettőfelvonásos már megelőzte ezt a művét. A Hegedű sokrétű darab. A magyar falunk legtebb jellegzetes alakja szerepel benne a háború előtti időkből. Jó és hálás szerepek, vídám és drámai jelenetek váltakoznak benne. A műkedvelő ifjúság és ifjúleági egyesületek figyelmébe ajánljuk. Megrendelhető a szerzőnél; címre: Szilágyi József, Szank-Móricgát, Pestmegye; a könyv ára 2 pengő.

### A tolnamegyei tejszövetkezetek eredményes működése

A Tolna vármegyében működő tejszövetkezetek száma az 1935. évben 68-ról 110-re szaporodott, a hozaffételes napjatermelés pedig 40.000 literből 55.000 literre. A szövetkezés erdeje az 1934. évvel szemben az 1935. évre teljesítenként a vállalatoktól 14 filléres ártóbéltel tudott tagjainak biztosítani.

**Műkedvelő előadás Sárosdon.** A Sárosdi Róm. Kath. Ifjúsági Egyesület husvét másodnapján szufolt nézőtér előtt adta elő Follinus Aurél országészerde ismert színművét, a Nánit. A műkedvelő évetelés előadást a közönség kelkes tapsvihara köszönte meg. A tehetőség gárda tagjai: Solti Margit, Csank János plébános, Ástli Béla tanító és Kiss Ferenc rendeztek. Az előadást reggeliz tartó táncmulatság követte.

**A lépezház karcfáján csuszált!** — Lehunak! Borzánban gyermektragédia történt április 23-án a budapesti Rottenbiller-utca 20/b. számú házban. Az egyik lakó fia, a 18 éves Salmovics Miklós, azzal szórakozott, hogy feltűt a lépezház karcfájára s azon lecsuszott. A második emelet fordulójánál azonban megbilent s a karcfáján lezuhant a lépezház padlyáca. A mentők megállapították, hogy előtört a balkarkáni és koponyalapi törést is szenvedett. Életveszélyes állapotban vitték be a kórházba.

### Enyelgés

- De jó ügyvéd lenne abból a kőlyköből apjuk. Nézd mekkora szája van náris.
- Szája csak vóna anyjukom. ebben terád ütött, de mihaszna, ha nincs tudomány.
- No, ebben meg terád ütött.

### T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztellett kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése április hó 30-án lejárt, hogy a csatló befizelési lap felhasználásával az előfizetési díjat sziveskedjenek beküldeni, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

**ELŐFIZETÉSI DÍJAINK:**

Negyedévre	1 P
Félévre	2 P
Égész évre	4 P

Mutatóvámszámot levelezőlap-kérésre kéréséggel indítunk.

A VASÁRNAP kiadóhivatala. Budapest, V. Báthory-utca 24.

**Minden hangszer**  
legjobb minőségben és legolcsóbban vásárolhat a hirnevező  
**Reményi Mihály**  
hangszertelepn. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.  
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

### Megszünik a budapesti pincérek borralója

A hivatalos lap április 26-iki számában megjelent Winckler István kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter rendtele, amelyel bevezeti a szállodákban, a penziókban, vendéglobbék és kávéházakban a kötelező százelekes rendszert és bñtelés terhe alatt megtűltja a kiszolgáló személyzetnek, hogy a vendégekől borralvól kérjen. A rendtele előírja, hogy a fogadóknak, szállodákban, penziókban, vendéglobbék és kávéházakban a százelekes rendszert kell bevezetni. Ez a rendszer abban áll, hogy az említett vállalatok tulajdonosai a vendékek kiszolgálásáért a száma végsőösszegnek meghatározott százelekesnek kifejezett díjat számitanak fel. A rendtele szerint a kiszolgálási díj a vendég által fizetett száma végsőösszegnek 15 százaléka, ha pedig a végösszeg az egy pengőnél meg nem haladja, 10 fillérént több nem lehet. A kiszolgálási díj szedd díjat az számlán külön fel kell tüntetni. Gondoskodni a rendtele arról, hogy a kiszolgálási díj címén beszédett összeghezben a vendékek kiszolgálásához foglalkozó alkalmazottaknak jusson. Az egy hónap múlva életbelépő rendtele megköszögése kihágást jelent. A százelekes rendszer bevezetésével egyidejűleg sor kerül a szállodákban penziókban, vendéglobbék és kávéházakban alkalmazottak legkisebb munkabérének megállapítására is.

**A francia választások.** Április 26-án zajlottak le a képviselőválasztások Franciaországban. A választások eredménye ezidőszert az mutatja, hogy a jobboldal valamelyest előretört és néhány mandátummal többet kapott, mint amennyit eddig rendelkezett. Ez az eredmény azonban még nem végleges, mert nagyon sok kerületben pótválasztáson dől el a mandátum sorsa május 3-án.

**Felmentették egy sógorgyilkos leányt.** A kaposvári törvényszék most tárgyalta Horváth Rozália szentai molnárlány büntetését aki ez év február első-én Szentán agyonlőtte sógorát, Bódis Mihályt molnárt. A gyilkosság család perpatvar előzte meg. Bódis apját fojtogatta és ekkor rántotta elő Horváth Rozália a fegyvert és lötte agyon Bódis Mihályt. Kétnapos tárgyalás után a törvényszék Horváth Rozáliát az ellene emelt vádakból emberölés vádját alól felmentette, mert bebiztosított, hogy Horváth Rozália jogos övédbőlöl cselekedett. Az ítélet még nem jogerős.

**Vonatalt tettepe szét magát egy 86 éves gazda.** Április 26-án reggel Bükönd s Megyefő baranyai községek között Hédi Ferenc 86 éves gazda a budapesti gyorsvonat elvettete magát, amelynek kerekkel szétépték. Az öngyilkosságot állítólag gyógyíthatatlan betegségre illett követte el.

**Levágott ujja miatt a halálba ment.** A Debrecen melletti csoparkéti vasúti megállónál április 24-én a robogó vonat elvettete magát Kerekes Béla 30 éves államvasúti mulakatos. A vonat kerekkel múltánál, újjá lemeztették úgy, hogy Kerekes súlyos sérülésebe a sebészeti klinikán behalt. Kerekes azért követte el az öngyilkosságot, mert vörnerzés miatt egyik újját le kellett vágni és ezért attól félt, hogy mesterségét nem tudja folytatni.



Anglia legmodernebb közlekedési eszközei: elektromos mozdony, sñautobűsz és autobűsz, valamennyi áramvonalas.



